

信心胜过世界

引言

《约翰一书》传统上被归类为普通书信，它文句大多浅显易懂，用词质朴平实。但就内容的深度而论，其实它一点都不普通。它是老约翰晚年属灵生命登峰造极的著作。《约翰一书》内容丰富，包含教义内容、道德劝勉和对信仰的热情奉献。简单来讲，约翰敦促读者追求更纯正的神学知识、更严谨的道德修养和更崇高的奉献精神，也就是他们必须在信心、顺服和爱心上追求长进。

今天我们按照教会经课，集中思想《约翰一书》第 5 章 1 至 5 节。这之前的圣经经文，约翰很少谈论到信心。但从这段经文开始，约翰主要论述的是人对圣子的信靠。这“信”是改变的生命，是转变人的价值观，是得胜世界的能力。弟兄姐妹，这岂不是我们今天信徒最需要关注的：就是如何面对信仰世俗化的问题？

教会世俗化的危机

从教会的历史发展来看，教会的复兴往往不是处于太平盛世的日子。相反的，教会的复兴往往在被困于逼迫、灾难危险的日子。最近，山东基督教两会会长高明牧师组队拜访本地四宗教会，在言谈中他也表达对中国教会的一个隐忧。中国经济现在蓬勃发展，人民生活安定

富裕，可是信徒属灵的表现有走下坡的趋势。最明显的迹象，就是教会多年看不到有青年人愿意献身读神学，他指的是北京、上海的第一线城市。有献身者多数是来自乡下的年青人。这些青年人毕业神学院后虽希望可以留在都市教会牧会，但由于文化上的差异，确实有不适应的地方。其结果既是，未来都市教会将缺乏牧者。这样的现象不只是发生在新教，这也是天主教目前的情况。

去年 8 月我受邀曼谷神学院出席毕业典礼，并在庆典中证道。登台接受毕业证书的人数达到三十多人，都是 20 来岁年轻的毕业生。年龄都非常相近，就像一般大学毕业典礼所见的一样。这个场面与新加坡三一神学院毕业典礼决然不同。我们这里神学毕业班平均年龄已经超过四十岁了。曼谷神学院董事长向我披露一个近几年的趋势。这几年神学院的毕业生几乎看不到城市的青年人献身者，他们当中多数是来自泰国的少数民族。他们没有可能留在曼谷牧养城市里的教会。

这个趋势的主要的缘由，乃是今天城市的生活舒适，牧者工作劳心劳力，薪金与其他行业差距幅度之大，这也是一年青人却步的事实。年青基督徒人生的目标，看齐的对象不是耶稣，而是李嘉

诚、马云。他们羡慕这些创造事业奇迹的成功人士，他们希望自己成为下一个李嘉成，下一个马云。

今天教会面对的最大的危机不是逼迫，或是苦难，而是富裕和享乐。你应该还记得杨伯论先生所写那首诗歌：《愿那复兴我的灵火》

愿那复兴我的灵火，重新再来一次复兴我，
起初的信心何处失落，我愿悔改重新再得着。
在明媚的春光里，在幸福的生活里，
我们陶醉，我们欢乐，早把主恩典忘记。

愿那复兴我的灵火，重新再来一次复兴我，
起初的希望何处失落，我愿悔改重新再得着。
在稳妥的事业里，在迷人的笑声中，
我们游戏，我们沉迷，早把主恩典忘记。

愿那复兴我的灵火，重新再来一次复兴我，
起初的爱心何处失落，我愿悔改重新再得着。
在艰苦的岁月里，在百般的试炼中，
我们祷告，我们儆醒，毋把主恩典忘记。

愿那复兴我的灵火，重新再来一次复兴我，
起初的信望爱何处失落，我愿悔改现在就得着。

何以“世界”所指？

一般来说，圣经中的“世界”指的是由撒但控制的邪恶体系，它引导我们远离对上帝的崇拜。约翰·加尔文说：“人心是偶像的工厂。”我们可以用任何东西制造偶像。我们心中的任何情欲，若不是因神的荣耀，就可能会变成偶像（哥林多前书 10:31）。爱世界是拜偶像（哥林多前书 10:7,14）。因此，当我们被命令爱世界上的人们时，我们要警醒任何与上帝争夺我们最高情感的事物。

约翰讲“世界”是指什么？“世界”不是我们眼睛看到的这个上帝所创造美丽的世界，而是一种隐藏在可见世界背后的一种系统，一种权势。他牵制人的私欲，使我们被掳没有自由。他诱惑我们不由自主来到两个祭坛的人生，又敬拜上帝，又敬拜马门。这就好像那些有外遇的男人，外面已经有了新欢，对太太就处处有很多的理由，有很多的借口。今天我们可能因为对教会还有责任在身，使我们还维持一个关系，但问题就在于是只有责任，没有了爱，又算得什么？你或许会问，你怎么知道？我知道，当信徒不再走第二里路了，当你开始计较，当你提不起劲来祷告，来做礼拜。夫妻的关系若自己不会觉醒，要等别人去提醒，说你们很久没有拍拖了，快来拍拖，你不会觉得很多余的吗？耶稣不也面对我们人性的诱惑和试探。让我们看看耶稣基督如何面对“世界”。

基督曾强烈的说道世界要恨他。他的国和这世界的国是势不两立的。约翰明白了这个教训之后，就总结说：“我们知道我们是属神的，全世界都卧在那恶者手下。”“不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了”（约壹五 19、二 15）

约翰也教导我们，世界真正的本质和权能乃是：肉体的情欲和己的喜好；眼睛的情欲和其所见所寻求世界的荣耀；以及今生的骄傲和己的高举。我们发现在伊甸园里，世界的这三个标记都在夏娃里面。她“见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧。”这世界藉着身体、眼睛和智

慧的骄傲，就支配了那女人，也支配了我们。

凡不认识在基督里自己向着世界已经被钉死的基督徒，这世界仍旧厉害的影响他们。这世界的能力显明在人对吃喝的喜好，对这世界眼见荣耀的爱好与享受，以及构成今生骄傲的事上。大多数的基督徒，若不是完全不知道这世界之灵的危险，就是感觉他们完全无法胜过世界。

“真信心”而非“大信心”

信心一是神整本圣经都告诉我们的话，人若没有信心不能得神的喜悦。在这个很混乱、堕落的世界里面，我们基督徒所面临的一个挑战，就是我们不是不知道要信，乃是我们不认识何为信心。今天信徒对信心的认识非常模糊。理由乃是受到许多外来思想的影响，因为今天谈信心不只是在基督教的圈子当中，所有的宗教也在鼓励造就信众活出一个更有自信的自己，就是对自己要有信心。我们也很容易听到许多激励人心的激励大师，鼓励我们要激发自己的信心。告诉自己，我能够，一百次。就是基督教的圈子里，告诉我们一个人能成就伟大的事业，因为他具有大的信心。我们无形中也受到影响了，信心是要求有大的信心。

但是《约翰一书》这里不是在讲大的信心，而是讲真的信心。真信心是生命的变化，是价值的变化。所以我们头脑懂的东西跟我们的心、跟我们实际做出来的，实在是有一个差落在那个地方，这个都是信心的问题。

《约翰一书》告诉我们，“那胜过世界的是谁呢？”他所讲的，不是大有信心的人，乃是有真信心的人。凡信耶稣基督的，他就是神所生的，这样的人就是胜过世界的人。这句话讲的是什么？如果你是真信的，你就是胜过世界的。我们现在教会里面对信心的认识，是没有关注在这个真与假的问题，只有陶醉、关注在这个伟大的信心。

真信心带来的变化

真信心所讲的那个生命的变化，真信心所讲的那个价值的变化，价值观的变化，因为你真信的缘故，你看钱财，你看一切都不一样了。真信心——因为你有真信心的缘故，你的生命里面，有新生的那个性情——以前是不能爱的那个人现在能爱了，因为你有这个真性情，因为神活在你里面，虽然现在还有一些神所说的你没有办法做到，但是你一直挣扎，因为你有真信心！一直继续不断地挣扎，挣扎到你做得到。在这个真信心的根基之下，人的信上加信，继续信心上加上信心！所以会带来更美好的信心的见证。

真信心具有一致性的原则

所以《约翰一书》讲的是黑白分明讲得很清楚，《约翰一书》第5章，简单的经文：“凡信耶稣是基督的，都是从神而生的，凡爱生他之神的，也必爱从神生的。”重复的话，第2节，“我们若爱神，又遵守他的诫命，现在又反面来讲，我们若爱神，遵守神的诫命，从此就知道我们就爱神的儿女了。”为什么又说这句话呢，你看跟第1节有什么不一样，第1节是，你是从神生的，你就

爱神所生的神的子民，那么第2节呢又有一个确认说，你怎么知道你真的是爱神的儿女们呢？神的子民呢，从你遵行不遵行神的诫命——你的顺服里面会看得到，所以两面的确认。

圣经是这样读的——你认识真理的，活在光中的，一定是爱弟兄的。这个里面你一定要被真理光照，你一定要受引导，你一定要受圣灵的光照，你一定要求祂的帮助，思想神的话，然后呢，你要反复思想，反复确认，这个直到你的心里的力量刚强起来。

所以我现在讲《约翰一书》，讲到五章了，因为有一些黑白的話出现，你们一定要想，那个中间到底我们跟神之间，借着他的道来成长，藉着他的道来挣扎的地方是什么——要常常思想。

我们继续读，第4节，“因为凡从神生的，凡从神生的，就胜过世界了，那使胜过世界的，就是我们的信心了，那胜过世界的是谁呢，不是那信耶稣是神的儿子的吗。”很简单对不对，信心是什么？第1节“凡信耶稣是基督”；第5节“不是那信耶稣是神的儿子的吗？”

总结

基督把那个伟大的应许留给了我们：

“你们可以放心，我已经胜了世界。”当神的儿女住在基督里，并且在圣灵的大能里，想要过属天的生活时，他可以坚定的依赖这能力而胜过世界。“胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是神儿子的吗？”“我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活，他是爱我，为我舍

己。”这就是天天并时时胜过世界，及胜过一切暗中诡诈的试探的秘诀。

哦，弟兄姐妹啊，要好好的问你自己是否全心相信？信心会使你胜过世界？要在耶稣持续的同在里，依赖神的大能大力，这才是你确定并长久得胜的保证。今天，我们集聚来到主的圣餐桌前，一起领受他的身体和宝血，是再次提醒我们，我们是与基督联合，他在我们里面，我们也在他里面。要求我们的心和生活完全被对耶稣基督的信心所占有，这样我们才能一直维持在胜利者的姿态中。

《约翰一书》讲的信心是真的信心，就是认识耶稣基督，顺服遵行他的话，活出爱心的见证来，这就是真信心。这个信心是可以改变生命，改变价值观，是不断在基督里的成长的生命。是这个信心叫你能得胜世界。

